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Ozir v stare čase. 
Kako so se sultani kedaj imenovali. 

Turški cesarji so nekdaj posebno baharijo razodevali 
v naslovih , ktere so si prikladali. Stari snltani so se tako­
le podpisovali ali prav za prav na čelo svojih pisem ali 
ukazov napisovali sledeči naslov: 

„Jez, po milosti velikega, pravičnega in vsegamogoč-
nega Stvarnika in po obilnih čudežih njegovega naj višjega 
preroka, cesar mogočnih cesarjev; pribežališče vsih vla­
darjev; delivec kron vsi m kraljem sveta; služabnik obeh 
presvetih mest (Meke in Medine); poveljnik svetega mesta 
Jeruzalema; gospod Europe, Azije in Afrike, ktere smo si 
z zmagavnim mečem in s strašno sulico prisvojili; gospo­
dar dvojnega morja (belega ia černega), gospod Damaska, 
ki je duh paradiža, gospod Bagdada, ki je sedež kalifov; 
gospodar terdnjav v Belemgradu, v Agrii in neznano veliko 
dežela, otofcov, mest, narodov in mnozih zmagonosoih ar­
mad, ki Hie okoli naše porte, — Jez čez vse to še senca 
božja na svetu itd. itd." 

Naslov ta res kaže baharijo nekdanjih sultanov, zra­
ven pa razodeva vendar tudi veliko moč, ki jo je Turk 
nekdaj imel, da je res svet strahova]. Ravno ta nekdaj 

tako silni Turk je sedaj za ^bolnega moža" spoznan. Ka-
košen naslov bo nek imel v 10 letih, sam Bog ve\ Tako 
se svet preminja. 
Stare postave zoper potrato in posebno zoper 

lišp v oblačilih. 
v 
Ze v starodavnih časih so bile postave zoper lišp in 

potratno obleko. Mikavno je slišati, kaj se je tačas štelo 
v tako obleko. 

Iz začetka 15. stoletja so ženo francozkega kralja 
Karoia VI. potrate obdolževali zato, ker je imela d v o j e 
p l a t n e n i h srajc. — V srednjem veku so marsiktero 
osebo v klado djali samo zato, da se je prederzniia ^pre­
drago" in »nepotrebno" srajco nositi. — Kralj angležki Jakob 
L je imel samo ene svilue nogovice, ktere je enkrat po­
sodil svojemu ministru, ko se je imel pokloniti francozkemu 
poslancu. — Pod knezom brandenburškim Joahimom II. (ki 
je vladal od 1535. do 1571. leta) je superintendent meje 
brandenburške Andrej Muskul po ukazu svojega kneza na 
svetlo dal cele bukve zoper potratno obleko, in omenjeni 
knez Joahirn je dal enkrat tri mlade bogate mestnik«, ki 
so v sila širocih hlačah se okoli knezovega gradu košatili, 
v veliko železno tičnico cel dan zapreti in ljudstvu v sva-
riven izgled kazati v tem, ko so godci okoli te tičnice 
godli. — V Ljubeku je bila leta 1454 postava za oblačilo 
oklicana; po ti postavi je bilo gospodinji z obilnim premoženjem 
pripušeno (4000 srebernih mark je moglo naj manj tako 
premoženje biti), v obleki, zlatnini in srebernini se po stana 
lišpati; to lišpanje pa je moglo po stopnjah toliko manje 
biti, koUkor manj mark je premoženje žene in moža zna­
šalo. Ženskam, ki so se kosatile čez svoj stan, so lišp 
vzeli, kjer koli so se pokazale v taki potrati, in ga pro­
dali na dobro ubozim tistega kraja. Vsled te postave je 
v 16. stoletji župan Tomaž Wikede svoji ženi, ktero je 
večkrat svaril, naj se nikar tako silno ne šopiri, pa ni nič 
pomagalo, na sred terga pri belem dnevu dal prepovedane 
zlate verižice po briču z vratii sneti. Tudi pri možitvah 
je bila v Ljubeku postava, koliko sme ženin nevesti in ne­
vesta ženinu darovati; ženinu naj višjih stanov je bilo za 
ženitvansko darilo pripušeno nevesti dati 3 ali 4 perstane, 
2 zlatih verižic, skupaj ne čez 12 lotov teških, 3 žame­
taste ovratnike (kolerje) in 3 pare kratkih rokalov; nevesta 
pa je smela ženinu dati srajco, k večjem 15 mark vredno, 
kapo in pa perstan. Ne srajca ne žepni robec nista smela 
biti ne z zlatom, ne s svilo, ne z biseri obšita. Dota je 
bila natanko po postavah določena, ravno tako svatovšina 
(pojedina), ktera se je ravnala po stanu ženinov; po ti po­
stavi so bile svatovšine ločene v troje: svatovšine s pašteto, 
z vinom in olom (pivom); razun naj višjih plemenitažev 
ni smelo pri nobeni svatovšini več kakor 4 jedil na mizo 
priti. Tudi število svatov in godcov je bilo za vsaktero 
versto ženitnin po postavi določeno. 

Ce vse to beremo in primerjamo z današnjimi časi, pač 
vidimo očitno: kako so se časi premenili! 

*) Sreberna marka je bila takrat 3 fl. vredna. 


